











SCHEMA ELETTRICO

Su tale schema ¢’é poco da descrivere, perché
a tutte le funzioni richieste provvede internamente
Iintegrato ICL.7139, purché sui suoi piedini 21 - 22
venga applicato un quarzo di precisione da 100
KHz.

Constatando che questo tipo di quarzo risulta dif-
ficilmente reperibile e quei pochi che siamo riusciti
a trovare, oltre ad avere dimensioni esagerate (20
x 60 mm.) avevano anche un prezzo proibitivo, ab-
biamo risolto il problema facendoci costruire dei
quarzi di precisione ad alta stabilita termica da 3,2
MHz, le cui dimensioni e prezzo rientrano nella nor-
malita. Per ottenere i 100 KHz richiesti, abbiamo
aggiunto un integrato CD.4060, utilizzandolo come
divisore x 32.

Applicando questa frequenza sul piedino 22 do-
vremo soltanto effettuare, tramite S1/A - S1/B -
S1/C, le commutazioni Volt - Ohm - Amper e, tra-
mite S2/A - S2/8 - S2/C, le commutazioni CC - AC
- Low Ohm - High Ohm - Beep acustico.

Nello schema elettrico, i due commutatori richie-
sti, cioé S1 e S2, li abbiamo disegnati come fosse-
ro dei normali commutatori rotativi, perché, cosi fa-
cendo, riesce pill semplice vedere come avvengo-
no le diverse commutazioni.

In pratica, troverete invece dei commutatori a slit-
ta che, oitre a rendere pilu piatto il mobile del te-
ster, eviteranno a chi lo monta di cablare un grovi-
glio di fili volanti.

Il display a cristalli liquidi idoneo per questo inte-
grato, viene direttamente collegato ai piedini di usci-
ta dell’ ICL..7139, come visibile nello schema elet-
trico.

| due componenti siglati F1 e F2 sono dei fusibi-
li, posti In serie sulie due boccole d’ingresso.

Il deviatore S3 posto sul piedino 20 deli’integra-
to ICL..7139, serve per memorizzare I’ultima lettu-
ra per tutte le portate, cioé volt, amper e ohm.

Ammesso che si voglia ricordare quale tensione
risulti presente su un determinato circuito, esegui-
ta la misura, dovremo cortocircuitare con S3 il pie-
dino 20 sui 9 volt positivi della pila e la tensione mi-
surata rimarra memorizzata sui display fino a quan-
do non apriremo S3.

REALIZZAZIONE PRATICA

Una volta in possesso del circuito stampato
LX.896 appositamente sagomato e a doppia faccia
con fori metallizzati, montare questo tester sara
molto sempiice.

Dovrete innanzitutto montare i tre condensatori

al poliestere C1, C2 e C3, le due resistenze R1, R9
ed il condensatore elettrolitico C4, che, come ve-
desi nei disegni e nelle foto, dovra essere colloca-
to in posizione orizzontale.

Eseguita questa operazione, dal lato opposto del
circuito stampato dovrete inserire lo zoccolo per
P’integrato ICL..7139, saldandone con attenzione tut-
ti i piedini.

Se vi preme avere un tester altamente professio-
nale, cercate di curare al massimo le saidature, per-
cio scegliete stagno di ottima qualita e tenete il sal-
datore per qualche secondo in pil del richiesto sul
punto da saldare, per dare la possibiiita al disossi-
dante di bruciare tutti gli ossidi presenti sui termi-
nali.

Lo stagno non fondetelo mai sulla punta del sal-
datore per poi depositarlo sul punto dasaldare per-
ché, cosi facendo, otterrete sempre délle saldatu-
re fredde.

i filo delfo stagno andra sempre appoggiato sul
punto da saldare e andra fuso con la punta del sal-
datore, appoggiandolo sulla pista in rame.

Se noterete, a saldatura eseguita, un leggero
strato di pasta disossidante tra una pista e I'altra,
cercate di toglierla sfregandola con uno spazzoli-
no da denti, perché spesso quello strato pué con-
tenere delle scorie metailiche che possono r:sulta-
re conduttrici di corrente.

Terminato di saldare i piedini dello zoccolo, dal
lato opposto dovrete inserire i due connettori utili
per innestare i piedini del display a cristalli liquidi
e, poiché nel kit ne troverete quattro, vi domande-
rete perché ve ne abbiamo voluti dare due in piu.

I due connettori supplementari li dovrete innesta-
re nei piedini dei display (vedi fig.8).

Cosi facendo, oltre a rinforzare i piedini che ri-
sultano molto fragili e sottili, riuscirete a creare sotto
ad essi lo spazio necessario per i condensatori
C4-C3-C2-C1.

Proseguendo nel montaggio potrete inserire il
trimmer multigiri R8, rivolgendo ia vite di taratura
verso l'aito e, dopo questo, lo zoccolo per I'integrato
CD.4060.

Sempre su questo lato dello stampato dovrete in-
serire tutte le resistenze richieste, i due condensa-
tori ceramici ed il quarzo da 3,2 MHz, che dovrete
porre in posizione orizzontale.

Sopra I'integrato CD.4060 inserirete il deviatore
a slitta 83, ripiegando i due lamierini laterali, per-
ché, come noterete, uno di questi andrebbe a por-
si proprio sopra allo zoccolo dell’integrato CD.4060.

* Rovesciando il circuito stampato, come vedesi in
fig.7, dovrete inserire in tale Iato i due portafusibili.

le tre boccole d’ingresso volt - mA - Comune
andranno fissate direttamente sullo stampato, te-
nendole alla massima altezza, poi bloccate con i
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plastica ci siamo fatti preparare un doppio guscio,
completo posteriormente di un supporto retrattile,
per collocare il tester in posizione inclinata, oppu-
re in orizzontale.

Per fissare lo stampato entro tale mobile, dovre-
te solo infilare nei tre supporti presenti all’interno
del mobile, delle sottili viti autofilettanti. Prima di
eseguire questa operazione dovrete infilare nei due

rni presenti entro il mobile, le orecchie della ci-

lina piezoelettrica

Per fissarla, potrete usare una goccia di cemen-

dere con la punta del saldatore la par-
e di tali perni

e frontale di questo mobile dovrete ora
tichetta autoadesiva con sopra riportate
itte

retro di tale etichetta la carta che pro-
sivo, dovrete appoggiarla con una cer-
e sulla superficie del mabile

Fig.11 Sul coperchio del mobile troverete due pioli in plastica che innesterete nei due fori
della cicalina piezoelettrica. Per tenere bloccata questa cicalina sul mobile, potrete fonde-
re questi due pioli con ia punta del saldatore, oppure versare su essi una sola goccia di

cementatutto.
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Se notate che la superficie di tale mobile non &
perfettamente pulita, servitevi di un battuffolo di co-
tone inumidito di alcool.

CONCIL.USIONE

Se possedete un vetusto tester a lancetta, e da
tempo pensavate di sostituirlo con uno digitale,
questo € il progetto che risolvera il vostro problema.

Con un tester digitale non correrete pil il perico-
lo di far sbattere la lancetta sul fondo scala o di met-
terlo in breve tempo fuori uso solo perche troppo
spesso vi dimenticate di commutare il tester sulia
giusta portata.

Infatti, qui potrete tranquillamente inserire qual-
siasi tensione da 0,001 volt fino ad un massimo di
399,9 volt, in quanto sara lo stesso integrato a prov-
vedere a scegliere la portata fondo scala appro-
priata.

Un altro vantaggio che vi offrira questo kit & quelio
di poter sempre reperire tutti i pezzi di ricambio e
provvedere alla sua diretta riparazione, un vantag-
gio questo non indifferente, perché in qu
tester commereciaii gli integrati e i display
direttamente saldati sul circuito stampato, |,
avrete avuto forse gia modo di constatare perso
mente, se si guastano non possono pili esser
parati.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto il necessario per la realizzazione di que
ster Multiranging, cioé circuito stampato,
LCD, integrati, quarzo, tutti gii zoccofi e i

ri, presa pila, fusibili, resistenze di preci

calina, compresi MOBILE e adesivocon!l’  wnt
del diodo REF.25Z necessario alla taratur  sclu-
si i soli puntali e pila) ..........coeeveen...... 1..99.000

Se non possedete una coppia di puntali, possiamo
fornirvene un paio gia completi di cordone e bana-
NE @ oo .. 3.800
Il solo circuito stampato LX.896 ......... ..14.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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Fig.12 Per sostituire facilmente la pila di ali-
mentazione o 1 fusibili, sul retro del mobi-
le & presente un piccolo coperchio estrai-
bile, che permette di accedere a questi dug
componenti, senza dover smontare il mo-
bile. Si noti il sostegno estraibile in plasti-
ca che consente di tenere inclinato il mo-
bile







































———p——

Le resistenze che troviamo racchiuse entro i ri-
quadri a colori siglati R R47 e R48, sono delle
reti resistive (vedi sch  a pratico di fig.10).

Il transistor TR3 chet  iamo collegato ai piedi-
ni 23-2 dell’integrato IC , o utilizziamo per far lam-
peggiare il punto decimale alla frequenza della ba-
se dei tempi, cioé 0,01 -0,1- 1 - 10 secondi e que-
sto ci consentira di controliare visivamente se il fre-
quenzimetro funziona e su che tempo di lettura.

I quattro Nor siglati IC11 che troviamo posti in
basso nello schema elettrico, i abbiamo inseriti per
ottenere un semplice rivelatore di Over-Range, cioé
di fuori scala.

Infatti, avendo a disposizione sul display solo 5
cifre e volendo leggere una frequenza di
210.509.800 Hz, premendo il tasto del TIME BA-
SE 0,01 secondi, sui display apparirebbe il nume-
10 210,50 MHz, percio non sapremmo mai quali ci-
fre sono presenti dopo il numero 50.

Spostando la base dei tempi su 0,1 secondi, sui
display apparirebbe il numero 10.509 MHz, quin-
di, se non avessimo inserito un rivelatore di over-
range potremmo ritenere che I'esatta frequenza ri-
sulti di 10.509 MHz, non potendo vedere il nume-
ro 2 del fuori scala.

L.’over-range accendendo i due segmenti verti-
cali posti sul primo display di sinistra, ci avvisera
che esistono delle cifre fuori scala, quindi per po-
terle vedere dovremo necessariamente commuta-
re $2/A su tempi pili veloci, cioé passare da 0,1se-
condi a 0,01 secondi .

Per alimentare questo frequenzimetro sono ne-
cessarie due tensioni stabilizzate, una di 24 volt per
alimentare la nixie ed una di 5 voit per alimentare
tutti gii integrati presenti nel circuito.

REALIZZAZIONE PRATICA

Per realizzare questo frequenzimetro ci occorro-
no tre circuiti stampati a doppia faccia con fori me-
taliizzati, cosi siglati:

LX.894 circuito base per la parte logica del fre-
quenzimetro;

LX.894/B circuito di sostegno per il commutato-
re a slitta 82;

LX.895 circuito di sostegno della nixie e per gli
integrati di pilotaggio.

Una volta in possesso dei tre stampati, dovrete
prendere in considerazione dapprima quelio sigla-
to 1X.894 e sopra a questo iniziare a montare tutti
i componenti, disponendoli come vedesi in fig.6.

| primi componenti che dovrete inserire saranno
gli zoccoli per gli integrati, i cui piedini andranno
accuratamente saldati, cercando di non cortocircui-
tarne due assieme con una goccia di stagno pil
grande del necessario.

Dopo questi dovrete inserire if connettore ma-
schio a doppia fila siglato CONN.2, quindi tutte ie
resistenze controliando i codici dei colori.

Passerete poi ai diodi al silicio, a proposito dei
quali dobbiamo precisare che se sul loro corpo ¢
presente una sola fascia nera, li dovrete posizio-
nare come indicato nello schema pratico, se inve-
Ce esistono quattro fasce a pili colori, dovrete pren-
dere come riferimento la fascia di colore giallo, in
quanto i diodi da noi utilizzati sono degli 1N4150
oppure degii 1N4148; percio il colore giallo indica
il primo numero 4 dopo ia sigla 1N.

A questo punto, dovrete prendere il transistor
BFR96 (vedi TR2 posto vicino a IC4) e dal lato op-
posto del circuito infilare il corpo entro il foro pre-
sente sullo stampato, poi saldarne i tre terminali sul-
le piste in rame.

Proseguendo nel montaggio, potrete inserire tutti
i condensatori ceramici e tutti quelli al poliestere.

| condensatori da 100.000 pF, come gia sapre-
te, sono siglati .1, mentre quelli da 220.000 pF, .22.

Passando alle due impedenze di AF, dobbiamo
precisare che ia JAF1 da 1 microhenry presenta sul
corpo questi tre punti di colore marrone-nero-oro,
mentre la JAF2 da 10 microhenry marrone-nero-
nero.

Prendete ora il fet ed il transistor plastico TR3 ed
inseriteli nei circuito stampato, rivolgendo la parte
piatta del loro corpo come visibile nello schema pra-
tico, mentre il transistor metallico TR1, dovrete in-
serirlo in modo che Ia sporgenza metallica di riferi-
mento risulti rivolta verso Ia resistenza R15.

Come visibile sempre nello schema pratico, vici-
no all'integrato IC7 dovrete applicare il compensa-
tore C27, poi il quarzo da 10 MHz (vedi XTAL), po-
nendolo in posizione orizzontale.

Vi converra saldare con una goccia di stagno il
corpo metallico del quarzo sulla pista di massa pre-
sente sullo stampato.

Terminata questa operazione, potrete inserire i
due ponti raddrizzatori e I'integrato stabilizzatore
IC1, rivoigendo la parte metallica del COrpo verso
C5-C8.

L’integrato stabilizzatore IC2 andra fissato sull’a-
letta di raffreddamento del mobile senza isolarlo.

Prendete ora tutti i condensatori elettrolitici e con-
trollando le loro capacita e la polarita dei terminali,
collocateli nelle rispettive sedi presenti sullo stam-
pato.

Per completare io stampato dovrete solo inseri-
re il commutatore a 4 tasti siglato S1 (I'altro com-
mutatore, sempre a 4 tasti siglato $2, andra mon-
tato sul circuito LX.894/B).

Come potrete notare, i due Iati superiore e infe-
riore di questi commutatori non risultano identici,
infatti, il lato che dovrete appoggiare sul circuito
stampato, & quello in cui risulta presente un trafila-
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TARATURA E MESSA A PUNTO

In questo circuito esiste un solo compensatore
da tarare, cioé C27 che serve per correggere even-
tuali tolleranze del quarzo.

Se avete un ricetrasmettitore, avvolgete una o
due spire attorno al cavo coassiale di uscita ed ap-
plicate le due estremita di tale link sull’ingresso
AF/VHF.

Se avete un apparato CB e siete sintonizzati per
trasmettere sui 27.025 KHz, premete il tasto della
base dei tempi su 0,1 secondi, poi il tasto AV/HF
e, cosi facendo, sui display vi dovrebbe apparire il
numero 27.025.

Poiche questo difficilmente si verifichera, sul di-
splay potra apparirvi una diversa frequenza, cioé
27.020 o 27.030 KHz.

Con un cacciavite dovrete ruotare lentamente il
compensatore C27 fino a leggere esattamente
27.025.

Attendete qualche minuto in modo che la tempe-
ratura entro il mobile si stabilizzi, poi di seguito pre-
mete il tasto della base dei tempi su 1 secondo ed
il tasto AF.

endo, sui display spariranno le due pri-
dei MHz, cioé il numero 27 e suila de-

st ariranno le decine di Hz, cioé vedrete il
n 5.00.
Difficilmen ird 025.00, quindi se vedrete

025.48 - 02 , ccate nuovamente lo stesso
compensatore, fino a portare a 0 le centinaia di Hz,
cioe leggere 025.03 - 025.04.

Facciamo presente che I'ultima cifra di destra non
risultera mai stabile, in quanto la precisione sui di-
splay & al massimo di + /- 1 digit, quindi un nume-
ro come 025.04 oscillera sempre tra una lettura e
quella successiva tra 025.05 a 025.06.

Poc’anzi vi abbiamo consigliato di prelevare il se-
gnale per induzione dal cavo coassiale, ma non
sempre questa soluzione risulta soddisfacente.

infatti, se 'antenna é perfettamente adattata o se
il trasmettitore risulta di bassa potenza, il segnale
potrebbe essere insufficiente, e questo o potrete
subito constatare, perché il frequenzimetro vi indi-
chera dei numeri casuali, ad esempio 04.280 -
27.530 - 13.900, ecc.

In questi casi si potrebbe porre questa spira cap-
tatrice vicino al transistor finale di potenza o alla bo-
bina di accordo.

Non collegate mai 'uscita del trasmettitore diret-
tamente all’ingresso del frequenzimetro, perché
brucereste il finale del vostro trasmettitore, mancan-
do il carico, cioé I'antenna, oppure il transistor d’in-
gresso del frequenzimetro per un @ccesso di se-
gnale.

Se disponete di un Generatore AF o VHF, potre-
te invece collegarlo direttamente ai due ingressi AF
o BF.

Se disponete di un ricetrasmettitore sui 144 0 420
MHz, per |a taratura del compensatore C27 proce-
derete come consigliato per la frequenza di 27.025
KHz.

Sara utile aggiungere che quando si misurano dei
segnali di AF & bene che questi risultino puliti, cioé
sprovvisti di moduiazione, perché la lettura pud non
risultare affidabile, per la complessita del segnale
che giunge suil'ingresso del frequenzimetro.

Per ottenere la massima precisione, la taratura
di questo compensatore conviene sempre effettuar-
la 5 - 6 minuti dopo che si sara acceso il frequenzi-
metro, per permettere alla temperatura presente al-
I'interno del mobile di stabilizzarsi.

Per vostra comodita, riportiamo qui di seguito la
massima risoluzione che potrete ottenere sui tre
ingressi BF/AF - AF - VHF premendo i diversi pul-
santi della Base dei Tempi:

10 sec. 0,1 Hz 1 Hz 10 Hz
N ’léi —%k!g‘n e —_—

0,1 sec. 10 Hz 100Hz 1 KHz
¢ 1 « KBz

Usando le basi dei tempi di 1 o 10 secondi, do-
vrete attendere, dalla prima iettura a quella succes-
siva, il tempo prescelto, cioé 1 secondo o 10 se-
condi.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto P'occorrente per la realizzazione dell’l.X.894
compreso I'l.X.894/8, completo dei due stampati,
tutti gii integrati con relativi zoccoli, quarzo, pulsanti,
bocchettoni BNC, cavo coassiale, trasformatore
(escluso il solo mobile e i componenti dell’l.X.895)
........................................................... 1..174.000

Tutto I'occorrente per la realizzazione dell’LX.895,

cioe Nixie, integrati pili zoccolo, piattina completa
di connettori, reti resistive .................. 1..35.000

Il solo mobile MO894 completo di alette, mascheri-

na forata e serigrafata ......................... 1..35.000
il solo circuito stampato 1.X.894 .......... ..19.000
Il solo circuito stampato LLX.894/8 ......... L..1.800
Il solo circuito stampato LLX.895 ............ L.6.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spese
postali di spedizione a domicilio.
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REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato da utilizzare per questa rea-
lizzazione, un doppia faccia con fori metallizzati,
porta la sigla LX.907.

Una volta in possesso del circuito stampato, i pri-
mi componenti da inserire saranno i terminali capi-
filo, ed i secondi, le due bobine avvolte su nucleo
toroidale.

Poiché queste bobine le dovrete autocostruire,
abbiamo inserito nel kit il necessario filo di rame
smaltato del diametro di 0,5 mm.

Per realizzare la bobina L1 dopo aver ritagliato
un pezzo di filo in rame lungo circa 50 em., inizie-
rete ad avvolgerlo intomo alla circonferenza del nu-
cteo per 18 volte, il che equivale a dire che dovre-
te avvoigere 18 spire.

Come vedesi nella foto, queste spire dovranno
essere distribuite tutte attorno alla circonferenza del
nucleo.

Le due estremita di tale avvolgimento non dovran-
no risultare lunghe pit di 5 mm., quindi dopo aver-
le tagliate, raschiatele per togliere dalla loro super-
ficie lo smaito protettivo.

Su queste superfici cosi raschiate, depositate un
leggero strato di stagno in modo da poterle poi fa-
cilmente saldare sui due terminali capifilo.

Per realizzare |la bobina L2 dovrete ritagiiare un
pezzo di filo di rame lungo circa 40 e¢m., in quanto
il numero delle spire da avvolgere intorno la sua cir-
conferenza sono solo 12.

Awvolte tutte queste spire, dovrete distribuirie sul
nucleo in modo da coprime tutta la circonferenza
e per la presa alla 3° spira, che servira per prele-
vare il segnale da inserire nel piedino 1 dell’ibrido
OM.361, vi consigliamo di raschiare con la lama di
una forbicina, oppure con una lima da unghie, la
parte esterna di questa 3° spira, in modo da toglie-
re lo smatto.

Saldate poi su questa parte pulita un sottile filo
di rame nudo, che potrete prelevare da un cavetto
di filo per impianto elettrico o da uno spezzone di
filo isolato in piastica.

Eseguita questa operazione, raschiate le due
estremita della bobina L2, depositate sulla parte pu-
lita un leggero strato di stagno, dopodiché potrete
saldarle sui tre terminali capifilo gia presenti sullo
stampato.

It filo della 3° spira saldato su questo terminale,
a causa del calore del saldatore potrebbe dissal-
darsi, percid prima di procedere, controilate che
questo inconveniente non si sia verificato, nel qual
caso risaldatelo.

Collegate allo stampato queste due bobine, po-
trete ora inserire tutte le resistenze, i condensatori
ceramici, quelli al poliestere e I'elettrolitico C11.

Proseguendo nel montaggio, inserite il compen-
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satore C7 e I'impedenza L.3 da 10 microhenry {(co-
dice colore Marrone - Nero - Nero).

Prendete il fet U.310 ed inseritelo nello stampa-
to rivolgendo la sporgenza metallica di riferimento
verso il condensatore ceramico C1, poi I'ibrido
OM.361 e, per evitare di inserirlo in senso opposto
al richiesto, guardate su quale terminale & stampato
il numero 1.

Questo terminale andra rivolto verso la bobina L2.

In pratica il lato del corpo su cui sono stampati
la sigla OM.361, il codice di fabbricazione ed il nu-
mero 1, andra rivolto verso 'esterno del circuito
stampato.

A questo punto rimane un ultimo problema da ri-
solvere, cioé quello di racchiudere questo pream-
plificatore entro una piccola scatola metallica, in
modo che tutto il circuito risulti schermato.

Su richiesta possiamo fornirvi un piccolo conte-
nitore in alluminio, non forato, adatto per collocar-
Vi questo circuito.

Sui due lati di questo contenitore dovrete prati-
care un foro per fissare i bocchettoni BNC ed uno
per far uscire i due fili di alimentazione, oppure per
inserire due banane, una rossa ed una nera.

H circuito stampato andra fissato al’interno del
mobile, con viti metalliche, tenendolo sollevato di
circa 1 cm. dal piano.

E molto importante che quando collegherete lo
spezzone di cavo coassiale tra i bocchettoni BNC
e il circuito stampato, la calza metallica risulti col-
legata, da un lato al corpo metallico del BNC e dal
lato opposto al terminale di massa posto vicino a
quello a cui si collega il filo centrale del cavo coas-
siale.

TARATURA

Terminato il montaggio dovrete necessariamen-
te tarare il compensatore C7, in modo da ottenere
al centro deila banda la massima sensibilita e per
far questo potrete procedere come segue.

Se disponete di un generatore AF, applicate
sull’ingresso del ricevitore un segnale sui 27 MHz,
poi attenuatelo fino a quando la lancetta dell’S-
Meter presente nel ricevitore si portera quasi sul mi-
nimo.

A questo punto applicate in serie all’ingresso del
ricevitore il preamplificatore ed inserite nel suo in-
gresso il segnale del Generatore AF.

Con un cacciavite in plastica ruotate quindi il
compensatore C7, fino a far deviare verso il suo
massimo la lancetta dell’S-Meter.

Se non dispanete di un Generatore AF, colle-
gate direttamente il preamplificatore all'ingresso del
ricevitore, poi cercate di sintonizzarvi su una emit-
tente che giunge molto debole e a questo punto













































volendo conoscere 'attenuazione in dB di un filtro
di 8° ordine, bisognera semplicemente moitiplica-
re 8 x 6 = 48 dB per ottava.

LE OTTAVE

La definizione ottava sta ad indicare semplice-
mente il raddoppio o il dimezzamento della fre-
quenza fondamentale.

Se prendiamo come esempio una frequenza di
1.200 Hz, le ottave superiori saranno:

1° ottava = 2.400 Hz
2° ottava = 4.800 Hz
3° ottava = 9.600 Hz
4° ottava = 19.200 Hz
5° ottava = 38.400 Hz

le ottave inferiori della stessa frequenza sa-
ranno:

1° ottava = 600 Hz
2° ottava = 300 Hz
3° ottava = 150 Hz
4° ottava = 75 Hz

5° ottava = 37,5 Hz

ATTENUAZIONE dB x OTTAVA

Conoscendo I'attenuazione espressa in dB po-

Per la rubrica PRIMI PASSI vi presen-
tiamo tutte le formule e anche gli
schemi elettrici, necessari per realiz-
2are dei filtri passa-basso, passa al-
to, passa-banda e notch

tremo sapere, applicando un valore di tensione noto
sull'ingresso del filtro, quale tensione ci ritrovere-
mo sull’uscita del filtro per ogni ottava, se lo molti-
plicheremo per i numeri presenti nella tabella qui
sotto riportata:

g J

6 0,50

12 0,25

18 0,125
24 0,063
30 0,032
36 0 6
42 0 79
45 0 56
51 0,0028

Ammesso di aver realizzato un filtro passa-basso
di 1° ordine (6 dB x ottava) calcolato per una fre-
quenza di taglio di 3.000 Hz e di applicare sull’in-
gresso di questo filtro una tensione di 1,5 volt, sul-
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Fig.1 Il filtro Passa-Basso si utilizza per la-
sciare passare, senza alcuna attenuazione,
tutte le frequenze poste sotto al valore della
‘fr uenzadita lio”, e per attenuare o el-
ve superiori. In questo

tato calcolato per una

ave multiple sottoindicate
u rranno e seguent attenuazioni

3.000 Hz 3 dB
6.000 Hz 9 dB
12.000 Hz 15 dB
24.000 Hz 21 dB
48.000 Hz 27 dB

Percid, appl oining atensionedi1,5
volt, sull’uscita ci ritroveremo per 1e frequenze ri-
portate, un segnale della seguente ampiezza:

3.000 Hz 1,5 x 0,70 = 1,05 volt
6.000 Hz 1,5 x 0,35 = 0,525 volt
12.000 Hz 1,5 x 0,17 = 0,255 volt
24.000 Hz 1,5 x 0,089 = 0,133 volt
= 0,066 volt

48.000 Hz 1,5 x 0,044

Se realizzeremo un filtro passa-alto sempre di
1° ordine calcolato per una frequenza di 3.000 Hz
e applicheremo sull'ingresso una tensione di 1,5
volt, tutte le ottave sottomultiple sottoindicate su-
biranno le seguenti attenuazioni:

3.000 Hz 3 dB
1.500 Hz 9 dB
750 Hz 15 dB
375 Hz 21 dB
187 Hz 27 dB

»

Percio, applicando in ingresso una tensione di 1,5
volt, sull’'uscita ci ritroveremo per le frequenze ri-
portate segnali delle seguenti ampiezze:
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Fig.2 Il filtro Passa-Alto si utilizza per la-
sciare passare, senza alcuna attenuazione,
tutte le frequenze poste sopra al valore del-
la “frequenza di taglio’’, e per attenuare o
eliminare tutte le ottave inferiori. In questo
esempio il filtro & stato calcolato per una
Fo di 100 Hz.

3.000 Hz 1,5 x 0,70 = 1,05 volt

1.500 Hz 1,5 x 0,35 = 0,525 volt
750 Hz 1,5 x 0,17 = 0,255 volt
375 Hz 1,5 x 0,088 = 0,133 volt
187 Hz 1,5 x 0,044 = 0,066 volt

Quando si precisa che quel determinato filtro pre-
senta una attenuazione di 6 dB x ottava significa
che, ad ogni raddoppio o dimezzamento della fre-
quenza di taglio, il segnale viene attenuato di ulte-
riori 6 dB.

Percid se per la stessa frequenza di 3.000 Hz si
realizzasse un filtro passa-basso di 2° ordine che
presenta una attenuazione di 12 dB x ottava, otf-
terremmo per le ottave multiple questi diversi va-
lori di attenuazione:

3.000 Hz 3 dB
6.000 Hz 15 dB
12,000 Hz 27 dB
24.000 Hz 39 dB
48.000 Hz 51 dB

Percid dall’uscita di tale filtro, ammesso che sul-
I'ingresso risulti sempre applicato un segnale di 1,5
volt, queste frequenze usciranno con un’ampiez-
za di:

3.000 Hz 1,5 x 0,70 = 1,05 volt

6.000 Hz 1,5 x 0,17 = 0,255 volt
12.000 Hz 1,5 x 0,044 = 0,066 volt
24,000 Hz 1,5 x 0,011 = 0,0165 volt
48.000 Hz 1,5 x 0,003 = 0,042 volt

Come vedesi, passando da un filtro di 1° ordine










24,12 x 1.000 = 24.120 ohm

Non risultando tale valore reperibile perché non
standard, potremo porre in serie ad una resistenza
da 22.000 ohm una seconda resistenza da 2.200
ohm, ottenendo un totale di 24.200 ohm, oppure
potremmo ricalcolare il nostro filtro prendendo un
valore di resistenza standard per vedere quale va-
lore di capacita ci servirebbe.

Ammesso di scegliere una resistenza da 33.000
ohm, subito la convertiremo in kiloohm dividendola
per 1.000:

33.000 : 1.000 = 33 kiloohm

A questo punto ricercheremo il valore della ca-
pacita utilizzando la formula:

C1 = 1.000.000: (6,28 x 300 x 33 ) = 16,084
nanofarad

Moltiplicando questa capacita per 1.000 otterre-
mo il valore in picofarad:

16,084 x 1.000 = 16.084 picofarad

valore di capacita che potremo ottenere facen-
do un parallelo con due condensatori da 8.200 pF
(8.200 + 8.200 = 16.400 pF).

Se volessimo conoscere su quale frequenza di
taglio si sposta tale filtro utilizzando questa capa-
cita di 16.400 pF = 16,4 nanofarad ed una resi-
stenza da 33 kiloohm, potremo utilizzare la seguen-
te formula:

Fo = 1.000.000 : (6,28 x 16,4 x 33) = 294 Hz

Poiche 294 Hz non si discostano molto dalia fre-
quenza desiderata, potremo tranquillamente impie-
gare questi due valori di C1 e di R1.

Ricordatevi comunque che dal calcolo teorico al
risultato pratico possono intercorrere delle consi-
stenti differenze per questi semplici motivi:

1° Tutte le resistenze ed i condensatori che si
utilizzeranno, non corrisponderanno mai ail’esatto
valore impresso sull’involucro, perché esiste sem-
pre una tolleranza in pili 0 in meno di un 5-10%.

2° Applicando il filtro su un circuito stampato, si
sommeranno delle capacita parassite che nel no-
stro calcolo ovviamente non risultano previste.

3° Applicando tale filtro sulia Base di un transi-
stor, le resistenze di polarizzazione saranno dei va-
lori ohmmici che, sommandosi a quelli gia presen-
ti sul filtro, ne modificheranno la Fo.

c1
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Fig.9 Un filtro Passa-Alto di 1° ordine ri-
chiede un solo condensatore ed una resi-
stenza.
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Fig.10 Calcolando questo filtro sui 100 Hz,
si ottiene una curva come visibile in que-
sto grafico.

Percid anche se inserirete nel fiitro dei valori di
capacita e resistenza esattissimi, non stupitevi se
al’atto pratico la vostra Fo risuitera diversa da
quanto indichera il calcolo matematico.

FILTRO PASSA-ALTO 1° ordine

Anche questo filtro che utilizza una sola resisten-
za ed una capacita (vedi fig.9), presenta come il pre-
cedente una attenuazione di 6 dB x ottava e la fre-
quenza di taglio che esce con una tensione dimez-
zata rispetto a quella applicata sull’ingresso.

Identica risulta anche la formula per calcolare i
valori della resistenza e della capacita:

R1 = 1.000.000 : (6,28 x Fo x C1)
C1 = 1.000.000 : (6,28 x Fo x R1)
Fo = 1.000.000 : (6,28 x C1 x R1)

L.a prima operazione da compiere per calcolare
questo filtro sara quella di scegliere un valore arbi-
trario di R1 o C1 in funzione della frequenza di ta-
glio e, a tale scopo, vi consigliamo di servirvi della
tabella n.1.

Ad esempio, se volessimo calcolare un filtro
passa-alto che tagli tutte le frequenze inferiori a
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capacita conoscendo la Fo o per ricavare la Fo co-
noscendo i valori di R - C, sono qui sotto ripottate:

C1 = 707.000 : (1,5 x R1 x 6,28 x Fo)
C2 = 1.500.000 : (0,707 x R1 x 6,28 x Fo)
Fo = 1.000.000 : (6,28 x R1 x 1/ C1 x C2)

Come potrete notare, per R1 dovremo scegliere
un valore arbitrario €, a tale scopo ci serviremo della
tabella N.1.

Tenete sempre presente quanto segue: pia alto
risultera il valore scelto per R1, piu basse risulte-
ranno le capacita da inserire nel filtro e viceversa.

Piu basso risultera il valore scelto per R1, piu ele-
vati saranno i valori di capacita da inserire nel filtro
e viceversa.

Ammettiamo quindi di dover realizzare un filtro
passa-basso con unaFo = 2.400 Hz e di sceglie-
re per R1 una resistenza da 15.000 ochm.

l.a prima operazione che dovremo compiere sa-
ra quella di convertire gli ohm in kiloohm facendo:

15.000 : 1.000 = 15 kiloochm

l.a seconda operazione da compiere sara costi-
tuita dalle mottiplicazioni 1,5 x R1 x 6,28 x Fo, quin-
di faremo:

1,5 x 15 x 6,28 x 2.400 = 339.120

l.a terza operazione sara quella di dividere que-
sto numero per 707.000 e, cosi facendo, otterre-
mo la capacita di C1 in nanofard:

707.000 : 339.120 = 2,084 nanofarad

che equivalgono a 2.084 picofarad.

A questo punto potremo calcolare che capacita
ci necessita per C2 e la prima operazione che do-

vremo compiere sara 0,707 x R1 x 6,28 x Fo, vale
a dire:

0,707 x 15 x 6,28 x 2.400 = 159.838

l.a seconda operazione, sara quella di dividere
guesto numero per 1.500.000 e, cosi facendo, ri-
caveremo la capacita di C2 espressa in nanofarad:

1.500.000 : 159.838 = 9,384 nanofarad

che corrispondono a 9.384 picofarad.

Prima di proseguire vorremmo farvi presente che
il valore di C2 si potrebbe approssimativamente cal-

colare moltiplicando x 4,5 il valore di C1 ed infat-
ti:
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2.084 x 4,5 = 9.378 picofarad

l.a differenza che esiste tra 9.378 € 9.384 pF &
dovuta solo all’arrotondamento della capacita di C1,
che non & 2.084, bensi 2.084,807736 pF.

Questo sistema di moltiplicare il valore di C1 per
4,5 potrebbe far “inorridire” il matematico puro, che
preferisce le formule come realmente andrebbero
presentate, ma noi pensiamo che quando si lavora
su dei progetti, questi sistemi risultano moito piu
pratici ed evitano anche di incorrere in grossolani
errori.

A proposito di questo filtro, un giovane neolau-
reato utilizzando queste formule ci presentd questi
dati:

C1
C2

2.084 pF
98.700 pF

Guardando questi due numeri capimmo subito
che aveva fatto un errore nei calcoli, perché se il
vero valore di C1 era di 2.084 pF, il valore di C2
doveva risultare all’incirca uguale a 2.084 x 4,5 =
9.378 pF.

Se invece risultava esatto il valore di C2, il valo-
re di C1 avrebbe dovuto risultare all’incirca uguale
a 98.700 : 4,5 = 21.933 pF.

Il giovane si meraviglid per la celerita con cui ci
eravamo accorti del suo errore, ed infatti rifacendo
i calcoli trovo che il valore di C2 era effettivamente
di 9.384 pF e a questo punto gli spiegammo il “truc-
chetto’ delia moltiplicazione x 4,5.

Ritornando al nostro filtro, poiché non troveremo
in commercio dei condensatori da 2.084 pF € nem-
meno da 9.380 pF, vorremmo conoscere quale ri-
sulterebbe la Fo di tale filtro se in sua vece utiliz-
zassimo per C1 un valore standard, cioé 2.200 pF
e per C2 appliccassimo in paralielo due condensa-
tori da 4.700 pF, in modo da ottenere una capacita
totale di 9.400 pF.

l.a prima operazione che dovremo compiere sa-
ra quella di convertire questi valori in nanofarad e,
cosi facendo, otterremo 2,2 nF ¢ 9,4 nF.

Poiché dal valore delle due capacita, una volta
moltiplicato, dovremo ricavare la radice quadrata,
faremo:

A 2,2x9,4 = 4,547

una volta in possesso di questo numero esegui-
remo la moitiplicazione richiesta:

6,28 x 15 x 4,547 = 428,32
la Fo del filtro risultera pari a:

1.000.000 : 428,32 = 2.334 Hz







un valore arbitrario, che potremo ricavare dalla ta-
bella N.1.

Per I'esempio di calcolo che ora faremo prende-
remo come valore di R1 una resistenza da 15 Ki-
loohm e come frequenza di taglio ancora 2.400 Hz,
per dimostrarvi |a differenza di capacita che risulta
necessaria tra questo filtro e quello presentato in
precedenza {vedi fig.17).

La prima operazione da compiere sara quella di
moltiplicare R1 x 6,28 x Fo e percio faremo:

15 x 6,28 x 2.400 = 226.080

Divideremo quindi questo numero per 707.000
e, cosi facendo, otterremo 1a capacita di C1 in na-
nofarad:

707.000 : 226.080 = 3,127 nanofarad

che equivalgono a 3.127 picofarad.

QOra potremo ricavare il valore di €2 eseguendo
I’operazione 0,707 x R1 x 6,28 x Fo, pertanto fa-
remo:

0,707 x 15 x 6,28 x 2.400 = 159.838

Questo numero lo divideremo per 1.000.000 € in
questo modo conosceremo la capacita di C2 in na-
nofarad:

1.000.000 : 159.838 = 6,256 nanofarad

che equivalgono a 6.256 picofarad.

Di questo filtro, se gia si conosce il valore di C1,
mottiplicandolo x 2 potremo subito conoscere il va-
lore di C2, senza dover eseguire,nessun’altra ope-
razione.

Infatti:

3.127 x 2 = 6.254 picofarad

A questo punto chi volesse realizzare questo fil-
tro si troverebbe subito in difficolta per i valori di
capacita richiesti, infatti la capacita standard pit
prossima a 3.127 pF & 3.300, e quella piu prossi-
ma a 6.256 pF, ¢ 6.800 pF.

Per risolvere questo problema vi suggeriamo un
semplice “trucco’’.

Si sceglie per C1 la capacita standard di 3.300
pF, per il condensatore €2 si pongono in parallelo
due condensatori da 3.300 pF, ottenendo cosi 6.600
pF, poi si porra in serie ad una resistenza da 12.000
ohm una seconda resistenza da 2.200 ohm, otte-
nendo cosi un totale di 14.200 ohm = 14,2 Ki-
loohm.

A questo punto, si potra controllare il valore del-
la Fo oftenuta con questi valori, cioé:
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R = 14,2 Kiloohm
C1 = 3,3 nanofarad
C2 = 6,6 nanofarad

Per ricavare la Fo dovremo innanzitutto moltipli-
care il valore di C1 x C2 e da questo estrarre la ra-
dice quadrata e, cosi facendo, otterremo:

A 3,3x6,6 = 4,6669

Poi moitiplicheremo questo numero per R1 x
6,28, ottenendo:

4,669 x 14,2 x 6,28 = 416,36

Dividendo questo numero per 1.000.000 otterre-
mo la frequenza di taglio di questo filtro in Hz:

1.000.000 : 416,36 = 2.401,77 Hz

Considerando la tolleranza delle resistenze e dei
condensatori, si pud considerare una Fo esatta-
mente centrata sui 2.400 Hz.

FILTRO PASSA-ALTO 2° ordine

In fig.19 riportiamo io schema di un filtro passa-
alto di 2° ordine, che gia sappiamo attenua 12 dB
X ottava.

Questo filtro che rientra nella categoria dei filtri
a reazione multipla richiede tre condensatori e due
resistenze.

l.e formule richieste per ricavare i valori delle re-
sistenze conoscendo la Fo o per ricavare la Fo co-
noscendo i valori di R1 - C1, sono le seguenti:

R1 = 1.500.000 : (0,707 x C1 x 6,28 x Fo)
R2 = 707.000 : (1.5 x C1 x 6,28 x Fo
Fo = 1.000.000 : (6,28 x C1 x  R1 x R2)

Per i filtri passa-alto, si dovra scegliere un valo-
re arbitrario della capacita, in quanto quello che va-
riera sara il solo valore delle due resistenze presenti
nel circuito.

Per scegliere la capacita di tale condensatore in
funzione alla Fo, potremo sempre servirci della Ta-
belia N.1.

Per questi filtri dovremo ricordare quanto segue:
pit alta risultera la capacita del condensatore, pit
bassi risulteranno i valori ohmmici delle due resi-
stenze.

Pil bassa risultera la capacita del condensato-
re, pili elevati risulteranno i valori ohmmici delle due
resistenze.

A questo punto proviamo a calcolarci un filtro
passa-alto per una frequenza di taglio di 100 Hz.







pertanto, pur avendo una differenza di 2 Hz, pos-
siamo affermare di aver centrato in modo perfetto
la Fo desiderata.

Per curiosita vorremo ora vedere quali valori di
resistenze dovremmo usare, se invece del conden-
satore da 120.000 pF ne scegliessimo uno da
330.000 pF = 330 nanofarad.

Come prima operazione cercheremo il valore del-
la R1 facendo:

1.500.000 : (0,707 x 330 x 6,28 x 100} = 10,23
Kiloohm

vale a dire 10.230 ohm, che potremo tranquilla-
mente arrotondare sul valore standard di 10.000
ohm.

Per la R2, come gia accennato, potremo divide-
re R1 per 4,5 ottenendo cosi:

10.230 : 4,5 = 2.273 ohm

che potremo arrotondare sul valore standard di
2.200 ohm.

Se volessimo controllare la Fo con questi due va-
lori di R prescelti, dopo aver convertito gli ohm in
Kiloohm, dovremmo svolgere la seguente opera-
zione:

v 10x 2,2 = 4,69

Questo numero lo moltiplicheremo per C1 = 330
nF e per 6,28 e, in tal modo, otterremo:

4,69 x 330 x 6,28 = 9.719,55

ora divideremo 1.000.000 per questo numero ed
otterremo la Fe in Hertz:

1.000.000 : 9.719,55 = 102,88 Hz

Come vedesi, utilizzando una capacitd da
330.000 pF e due resistenze di valore standard
10.000 ohm e 2.200 ohm, siamo riusciti a realizza-
re ugualmente un filtro passa-alto con una frequen-
za di taglio a 100 Hz.

FILTRO PASSA-ALTO 2° ordine

Il filtro riportato in fig.20, sempre con una atte-
nuazione di 12 dB x ottava, rientra nella categoria
dei VCVS.

Le formule richieste per il calcolo di questo filtro
sono le seguenti:

R1
R2

707.000 : (C1 x 6,28 x Fo)
1.000.000 : (0,707 x C1 x 6,28 x Fo)
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Fo = 1.000.000 : (6,28 x C1) : / R1 x R2

Il valore di C1, anche per questo filtro andra scelto
arbitrariamente (vedi tabella n.1) e per farvi notare
come possono variare i valori di R rigpetto al filtro
passa-alto precedente (vedi fig.19), utilizzeremo gl
stessi valori, cioé:

Ci
Fo

120.000 pF = 120 nF
100 Hz

Per conoscere il valore da assegnare a R1, la pri-
ma operazione da compiere sara C x 6,28 x Fo, che
ci dara il seguente risultato:

120 x 6,28 x 100 = 75.360

dividendo 707.000 per questo numero, otterre-
mo i kiloohm di R1:

707.000 : 75.360 = 9,38 kiloohm

cio 9.380 ohm.

Per ricavare il valore di R2 dovremo come prima
operazione eseguire 0,707 x C1 x 6,28 x Fo, quin-
di avremo:

0,707 x 120 x 6,28 x 100 = 53.279

dividendo questo numero per 1.000.000 otter-
remo:

1.000.000 : 53.279 = 18,769 Kiloohm
che corrispondono a 18.769 ohm,

Come potrete notare il valore di R2 ¢ esattamen-
te il doppio di R1, pertanto moltiplicando x 2 il nu-
mero 9.380 ohm, potremo subito conoscere il va-
lore di R2, senza eseguire nessuna altra operazio-
ne, infatti:

R2 = 9.380 x 2 = 18.760 ohm

Come sempre, i valori che si ricaveranno ben dif-
ficilmente saranno standard, e questo potrebbe co-
stituire per alcuni un problema assai difficile da ri-
solvere.

Esiste comunqgue un “‘trucchetto’ pratico che noi
spesso utilizziamo e che ci ha dato sempre degli
ottimi risultati.

Esso consiste nell’arrotondare il valore di R2 in
modo da trovare il valore standard pit prossimo,
che in questo esempio sara 18.000 ohm.

Sapendo che la R1 deve risultare esattamente la
meta di R2, colleghiamo in parallelo due resisten-
ze da 18.000 ohm, ottenendo cosi 9.000 ohm.
















S0 massa, la allargheremo.

Le formule per calcolare i valori delle resistenze
e delle capacita sono le stesse utilizzate per il filtro
di fig.21. '

FILTRO PASSA-BANDA 2° ordine

IHfiltro passa-banda, come gia saprete, serve per
lasciare passare assieme alla frequenza centrale
anche una porzione di bande laterali, come vede-
si nel grafico di fig.26.

Lo schema piu utilizzato € quello riportato in fig.25
che, come vedesi, impiega un solo operazionale,
tre resistenze e due condensatori.

In questo fiftro dovremo scegliere per C1 un va-
lore arbitrario e per ricavare i valori di R1-R2-R3 po-
tremo utilizzare le formule qui sotto riportate:

R1 = 1.000.000 : (Bp x 6,28 x C1)
R2 = 1.000.000 : (Q x Q x 2 x 6,28 x C1)
R3 = R1x2

Facciamo presente che il guadagno € uguale a
1 eche il Q di tale filtro non dovra mai risultare mag-
giore di 6, pertanto conoscendo la Bp {(banda pas-
sante), potremo subito conoscere il fattore Q usan-
do questa semplice formula:

Q = Fo:Bp

L.’esempio numerico che ora faremo vi potra ser-
vire per dissipare eventuali dubbi.

Ammettiamo di voler realizzare un filtro passa-
banda per una Fo = 3.000 Hz con una larghezza
di banda di 800 Hz.

Subito controlleremo il Q facendo:

Q = 3.000 : 800 = 3,75

Se volessimo sapere di quanto potremo restrin-
gere questo filtro faremo:

3.000 : 6 = 500 Hertz

Comunque, volendo una banda passante di 800
Hz, il nostro Q assumera un valore di 3,75.

Per il valore della capacita ci aiuteremo con la
Tabella n. 1, che consiglia di adottare da 1 KHz
a 5 KHz un massimo di 10.000 pF ed un minimo
di 2.200 pF.

Sceglieremo casualmente un valore di 4.700 pF
= 4,7 nanofarad, poi se troveremo dei valori di re-
sistenze troppo lontani da quelli standard, potremo
ripetere le operazioni con 2.700 - 3.300 - 3.900 -
5.600 - 6.800 picofarad.

A questo punto calcoleremo il valore della R1 fa-

cendo:

1.000.q00 : (800 x 6,28 x 4,7) = 42,349 Ki-
loohm

Questo valore di R1 & fuori standard, comunque
anche se sceglieremo altri valori di capacita sco-
priremo che non riusciremo mai ad avvicinarci a
nessun valore standard, per cui ¢ci converra mette-
re due resistenze in serie, da 10.000 + 33.000, in
modo da ottenere 43.000 ohm.

Per calcolare la R2 ci conviene subito fare QxQ,
per cui avremo:

3,75 x 3,75 = 14,062
poi Bp x 6,28, cioé:
800 x 6,28 = 5.024

questi due numeri li inseriremo poi nella nostra
formula ottenendo:

1.000.000: (14,062 x 2 x 5.024 x 4,7) = 1,505
kiloohm

per R2 non avremo problemi, perché 1.500 ohm
rientra nei valori standard.

il valore della R3 risultando il doppio di R1, sara
pari a:

42.348 x 2 = 84.698 ohm

Per questo valore possiamo adottare una sola so-
luzione, cioé inserire in serie ad una resistenza da
82.000 ohm una da 2.700 ohm, ottenendo 84.700
ohm.

Ammettendo di scegliere questi valori:

R1 = 43,0 Kilohm
R2 = 1,5 Kiloohm
R3 = 84,7 Kiloohm
C1 = 4,7 nanofarad

potremo conoscere con una buona approssima-
zione quale sara la Fo di tale filtro, eseguendo la
seguente operazione:

Fo = 1.000.000 : (~/ (R1xR2): (R1 +R2) x R3
x C1 x 6,28)

Poiché esiste una radice quadrata, eseguiremo
questa prima operazione:

(R1 x R2) : (R1 + R2) x R3
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ICATORI A LARGA BANDA MULTI-
RESS

Questi amplificatori a larga banda multiingres-
80, realizzati per sostituire i precedenti a larga ban-
da ad ingresso singolo, risultano validi per realiz-
zare piccoli impianti centralizzati.

Infatti, essendo provvisti di pitu ingressi (banda
19, banda 3°, banda 4° - 5°, vedi fig.245), tutti do-
tati di attenuatori regolabili, permettono di utiliz-
zare piu antenne e di regolarne separatamente
I'ampiezza dei v~ segnali.

Anche q plificatore essendo un larga
banda, no i inconvenienti, infatti bisogna
sempre co , come vedremo in seguito, con

filtri di banda, filtri passa-alto o basso.

Se i segnali risultano di ampiezza elevata e mal
equalizzati, possono disturbare i segnali pit deboli
e poiche questi amplificatori non dispongono di
CAG (Controllo Automatico Guadagno), i livelli di
uscita di ogni canale vanno accuratamente control-
lati per evitare fenomeni di intermodulazione o di
modulazione incrociata.

MODULI MONOCANALE con CAG

Questi moduli amplificatori monocanale servo-
no principalmente per realizzare dei centralini.

Ogni amplificatore possiede una elevata seletti-
vita, pertanto serve solo per amplificare il canale
su cul e sintonizzato e non quelli adiacenti.

Collegando in paralielo pit amplificatori sintoniz-
zati ognuno su un diverso canale (vedi fig.246), sul-
I'uscita si potranno prelevare i segnali gia miscela-
ti dei soli canali interessati.

In tali moduli & possibile applicare una sola an-
tenna a larga banda, se i segnali da ricevere pro-
vengono tutti da una identica direzione (vedi
fig.246), oppure collegare una antenna ad ogni mo-
dulo se i segnali provengono da pil direzioni (vedi
fig.247).

Nei moduli provvisti di CAG (Controllo Automa-
tico di Guadagno), se il segnale fornito dali’anten-
na & minore di 60 dBmicrovolt, dovremo applica-
re tra antenna ed ingresso {vedi fig.248) un pream-
plificatore monocanale in modo da aumentare I’am-
piezza del segnale, diversamente il CAG non en-
tra in funzione.

A seconda dei modelli che sceglieremo, trovere-
mo sempre indicato il campo di azione del CAG,
ad esempio:

60 dBmicrovolt
90 dBmicrovolt

segnale minimo
segnale massimo

Se il segnale ricevuto risultera compreso tra i

60-65 dBmicrovolt, I'amplificatore guadagnera
maggiormente rispetto a quei segnali che giungo-
no con livelli di 85-90 dBmicrovolt.

In uscita dai moduli per qualsiasi segnale appli-
cato sull’ingresso, purché compreso tra 60 - 90
dBmicrovolt, otterremo un segnale di identica am-
piezza.

Questa caratteristica provvedera a mantenere
sempre costante il livello di uscita anche con am-
pie variazioni del segnale in ingresso e per questo
motivo molti installatori preferiscono usare questi
moduli completi di CAG, cosi da non dover tarare
il guadagno di ogni singolo modulo.

Vi & perd uno svantaggio, cioé se'il segnale cap-
tato & maggiore del massimo consentito, il pream-
plificatore si satura causando delle intermodula-
zioni.

In questo caso si dovra inserire tra antenna ed
ingresso del modulo un attenuatore, in modo da
ridurre il livello del segnale captato (vedi fig.248).

MODULI CON GUADAGNO REGOLABILE

Questi moduli a differenza dei precedenti non
possiedono un CAG, ma un trimmer che consente
di regolare manualmente il loro guadagno (vedi
fig.249).

Se il segnale captato risulta debole, si ruotera taie
trimmer per il massimo guadagno, se risulta ecces-
sivo, si ruotera per il minimo guadagno.

Questa caratteristica evita di dover utilizzare dei
preamplificatori tra antenna e ingresso modulo se
il segnale risulta minore di 60 dBmicrovolt, oppure
di applicare degli attenuatori se il segnale risulta
maggiore di 85-90 dBmicrovolt.

Come contropartita occorre tener presente che
una volta instaliati tali moduli, si dovranno singo-
larmente tarare in modo da ottenere in uscita un se-
gnale perfettamente equalizzato.

Non dobbiamo ancora dimenticare che se una
emittente dovesse aumentare la sua potenza di
uscita, si dovrebbe tarare nuovamente tale trimmer
per evitare I'insorgere di fenomeni di intermodula-
zione.
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Ci siamo cosi fatti inviare tutti i modelli di Con-
vertitori provvisti di una NF di 1,6 dB e dopo averli
accuratamente collaudati ne abbiamo importato un
numero pil che sufficiente per accontentare tutti i
nostri lettori.

Di questi abbiamo preteso un tabulato di collau-
do con sopra riportato il numero di serie, la data
di controllo e i dati rilevati sulle tre frequenze indi-
cate 10,9- 11,3~ 10,70 GHz, per poterli verificare.

Anche se questi Converter ci sono stati venduti
con una NF massima di 1,6 dB e con un guada-
gno di 55 dB, dai tabulati e da un controllo di verifi-
ca da noi eseguito abbiamo potuto rilevare quanto
segue:

,95 gHz massimo 1,6 minimo 1,5 dB
,32iGHz massimé 1,5  “himo! 1,5 dB,
,70 GHz massimo 1,5 minimo 1,5 dB

10 85 |GH§ 5 simo 56 dB
m_ 57 -
11,70 GHz minimo 57 massimo 58 dB

Pertanto si potrebbe affermare che questi Con-
vertitori dispongono di una NF di 1,5 dB e di un
Guadagno medio di 57 dB.

Il costo di questo Convertitore con IVA al 19%
inclusa ¢é di:

"i}zé’m

NOTA: Tenete presente che i prezzi riportati nei
vari listini sono sempre senza IVA. Mentre in quel-
li che noi riportiamo I’IVA risulta sempre inclusa.

Assieme al Convertitore abbiamo anche ordina-
to il relativo Polarotor gia completo di Feeder e del-
la relativa Guida di Transizione.

Il costo del Polarotor con una perdita di inserzio-
ne minore di 0,25 dB e completo di feeder e di gui-
da di transizione, sempre con IVA al 19% inclu-
sa, & di:

WL:d25.000

Come vedesi, siamo riusciti ad ottenere dei Con-
vertitori e Polarotor ad un prezzo accessibilissimo,
pertanto, se non trovate di meglio, sappiate che
questi due componenti sone gia disponibili nel no-
stro magazzino, e possiamo inviarveli entro 48 ore,
purché non si esaurisca in poche settimane il quan-
titativo a disposizione.

INSTALLAZIONE

Come constaterete, sia il Convertitore che il Po-
larotor sono racchiusi in due scatole separate.

Tolto il Convertitore dalla scatola, sulla parte su-
periore troverete un coperchio di plastica, che ser-
ve da protezione.

Sfilato tale coperchio vi apparira I'asola rettan-
golare della cavita e, all’interno, la minuscola an-
tenna di colore oro.

Sul perimetro della cavita noterete una rondelia
in gomma che servira, una volta applicato il Pola-
rotor, a rendere questa giunzione perfettamente im-
permeabile all’acqua.

Se toglierete dalla scatola il Polarotor, noterete
che risulta gia completo della sua Guida circolare
e del relativo Feeder (vedi figg.1-2).

All'interno della stessa scatola sara presente una
piccola busta contenente 5 viti ed una rondella in
gomma.

La rondella in gomma presente serve solo di ri-
serva, nel caso aveste perso quella gia inserita nel
convertitore, e cosi dicasi per le viti, infatti, per fis-
sare il Polarotor sul convertitore servono solo 4 vi-
ti e pertanto la “‘quinta’ sara utile nel caso se ne
perdesse una.

Nel fissare assieme questi due componenti do-
vrete controllare che le due asole rettangolari com-
bacino tra loro.

Ovviamente se inserirete le due asole a croce,
il Convertitore non potra funzionare.

Come potrete notare, dal Polarotor escono tre fi-
li, uno Rosso, uno Nero ed uno Bianco, che dovre-
te collegare tramite un cavetto trifilare ai tre fili che
escono dal connettore 2 del ricevitore (vedi rivista
n.124 a pag.98), nel seguente ordine:

Filo Rosso al filo indicato +
Filo Nero al filo indicato M
Filo Bianco al filo indicato S

Sulla parabola il Convertitore andra posto in po-
sizione verticale (vedi fig.3).

Senza collegare | tre fili del Polarotor al ricevito-
re, dovrete cercare di sintonizzarvi su una emitten-
te, dopo che avrete centrato la parabola in direzio-
ne del satellite come vi abbiamo spiegato nell’arti-
colo pubblicato nella rivista n.123.

Una volta sintonizzati, potrete collegare i tre fili
sopra indicati, poi premere il pulsante P1, in modo
che sul display appaia il segno | (verticale) e, a que-
sto punto, dovrete lentamente ruotare il trimmer R5
presente nel ricevitore in modo da vedere una im-
magine perfetta.

Eseguita questa operazione, premete il pulsan-
te P1, in modo da far apparire sul display il segno
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piedini 7-14 2° pulsante canale A
piedini 10-2 1° pulsante canale B
piedini 14-7 2° pulsante canale B

Facciamo presente che i 5 volt positivi richiesti
per I'alimentazione di questa scheda, vengono au-
tomaticamente prelevati dal connettore Bus del
computer.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il circuito stampato richiesto per questo proget-
to porta la sigla LX. 832 e, come potrete vedere, ri-

sultaund accia con fori metallizzati, completo
di connett aschio pronto per essere innestato
direttame  su uno degli slot presenti sul Bus del
computer

Per ass e dei buoni contatti anche nel tem-
po, le pis uesto connettore le abbiamo fatte
dorare.

Una volta in possesso del circuito stampato, mon-
tare questa interfaccia sara elementare, pertanto
per non farla funzioriare brsognerebbe commette-
re solo dei grossolani errori, quali &d esemplo in-
nestare un integrato alla rovescia, non vederé che
un piedino di un integrato an2|che entrare nello zoc-
colo si & ripiegato mternamente eseguire delle sal-
dature difettose, ecc.

Come primi componentr vi consigliamo di inseri-
re i tre zoccoli degli integrati, poi, dopo averne sal-
dati tutti i piedini, potrete inserire i due connettori
per i Joystick.

Per eseguire delle saldature perfette, appoggia-
te la punta del saldatore ben pulita sul terminale da
saldare, poi avvicinate il filo di stagno in modo che
se nefondaunagocci , quando vedrete che dallo
stagno non uscira piu  mo, ciog dopo qualche se-
condo, potrete allont  re la vostra punta ed ese-
guire una successiv Idatura.
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Eseguita una saldatura, ripulite la punta dallo sta-
gno rimasto con uno straccio inumidito di acqua.

Lasciare sulla puiita dello stagno vecchio, privo
del disossidante necessario per ripulire la succes-
siva saldatura, provocherad sempre saldature
fredde.

Proseguendo nel montaggio, dovrete inserire tut-
te le resistenze, poi i condensatori ceramici, infine
quelli al poliestere e il condensatore elettrolitico C1,
rispettando la polarita dei due terminali.

Conclusa anche questa operazione, potrete in-
serire negli zoccoli i tre integrati, rivolgendo la tac-
ca di riferimento (vedi incavo a U) verso il lato delle
resistenze come vedesi in fig.4.

A questo punto potrete aprire il vostro computer
e nel primo conriettore libero presente nel Bus po-
trete innestare questa scheda, rivolgendo i due con-
nettori del Joystick verso l'esterno.

Tutti i Joystick che acquisterete dovrebbero gia
risultare completi di cordone e connettore maschi.

Innestato tale connettore, prendete un disco vi-
deogame che richieda I'uso del Joystick, caricate-
lo nel computer e vedrete che funzionera immedia-
tamente.

Nell’eventualita in cui non dovesse funzionare,
prima di attribuirne la responsabilita alla scheda,
controllate che le connessioni che escono dal vo-
stro Joystick collimino con quanto disegnato in fig.2.

COSTO Di REALIZZAZIOI\jE

Tutti i componenti richiesti per la realizzazione
di questo progetto, cioé circuito stampato, integra-
ti pili zoccolo, connettori di uscita, condensatori e

FESISLENZE ...o.vovveeeeeeeeeeete e ee e, .:45.000
Il solo circuito stampato 1.X.832 con piste dorate
1..14.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio




























SEGNALATORE ACUSTICO per BICICLETTA

Sig. Cangelosi Stefano
Genova

Seguo da molto tempo la vostra bella rivista e aven-
do necessita di dotdre la mia bicicletta di un segna-
latore acustico di media potenza, ho progettato que-
sto circuito che ritengo interessante.

Per la sua realizzazione ho sfruttato due comu-
nissimi integrati NE.555, usati come multivibratori
astabili.

Il primo NE.555, sigiato nello schema elettrico
IC1, oscilla ad una frequenza di pochi Hertz; que-
sta frequenza viene utilizzata per pilotare il secon-
do integrato IC2 che oscilla ad una frequenza di cir-
ca 5.000 Hz.

In questo modo si ottiene un segnale modulato,
motfto efficace come segnalatore acustico bitonale.

Volendo modificare la frequenza della modulazio-
ne, si potra variare la capacita del condensatore

[l

R/t R3

R2 R4

gy
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elettrolitico C1, tenendo presente che riducendo il
suo valore aumentera la frequenza.

Il segnale modulato che esce dal piedino 3di IC2
viene applicato sulla base del transistor TR1, un co-
mune 2N1711, che, ampiificandolo, permettera al-
I'altoparlante collegato al suo collettore di emette-
re un suono di adeguata potenza.

La tensione di alimentazione pud variare da un
minimo di 6 volt ad un massimo di 13,5 volt e pil
bassa sara la tensione di alimentazione, minore ri-
sultera la potenza in uscita.

NOTE REDAZIONALI

Lo schema é valido, perd o stadio finale noi lo mo-
dificheremmo, togliendo dall’uscita RS - DS1 - DS2
e TR1 e applicando, in loro sestituzione, un transi-
stor Darlington BC.517 come vedesi nello schema
allegato.

AP

. TR1
E
B

Voo
SCARICA
SOGLIA E c
CONTROLLD

BC 517

AP
c
C
2200 ohm B

BC517

1000

ohm 22 ohm
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RIVELATORE AL TOCCO PROFESSIONALE

Sig. Pisano Giancarlo
CONEGLIANO (Ge)

Desidero sottoporre alla Vostra attenzione un pro-
getto di Sensor-Switch, dotato di caratteristiche ta-
li da poterlo definire professionale.

Infatti, fornendo tensione al circuito, il relé rimarra
sempre ed in ogni caso diseccitato.

Le piastrine utilizzate come ‘‘sensori’", si potran-
no collegare al circuito utilizzando due semplici fili
non schermati.

Il dispositivo &itmmidine da disturbi di AF, da cam-
pi dispersi a 50 Hz della rete-luce.

Il circuito assorbe a riposo soltanto 15 milliam-
per ed a relé eccitato circa 80-100 milliamper.

Il sensore pud essere costruito utilizzando un pic-
colo ritaglio di circuito stampato con sopra poste
due o tre piste a pettine, oppure semplicemente ap-
plicando su una basetta isolante due viti in ottone
a testa piatta.

Infatti, per far scattare il relé sara sufficiente toc-
care con un dito queste due piste, in modo che la

7 o roTTeTes
+ |
Ds1 L2
c4 ot w
Re N
B
TR1
-
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A7
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T -

tensione presente sulla resistenza R1 possa giun-
gere sull’ingresso (piedino 2) del Nand IC1/B.

Laresistenza R3 ed il condensatore C2 collocati
in corrispondenza di tali ingressi, costituiscono un
efficace filtro passa-basso, utile per evitare che se-
gnali di AF o campi dispersi dei 50 Hz della rete elet-
trica, possano far scattare il relé.

in condizione di riposo sul piedino 11 di ICI/C ri-
sulta presente una condizione logica 0, che si por-
tera immediatamente a livello logico 1 appena sfio-
reremo con un dito il sensore.

Togliendo il dito, nuovamente tale piedino si por-
tera a livelio logico 0.

Questo impulso, tramite la resistenza R7, giun-
gera sul piedino d’ingresso 14 del contatore IC2 e,
cosi facendo, sul piedino 3 avremo un livello logi-
co 1, che polarizzera la Base del transistor TR1:
quest’ultima, portandosi in conduzione, eccitera il
relé.

Sfiorando nuovamente il sensore, sul piedino 3
di IC2 avremo un livello logico 0 e di conseguen-
za il rele si diseccitera.

Tutto il circuito o potremo alimentare con una
tensione di 12 volt circa.
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Quarant’'anni fa consegnavamo tutte le rivi STEMA P TICO in abbonamento, alle Poste di Bolo-

gna e gia il giorno dopo la maggior parte d bonati pot leggere la rivista, salvo quelli che, abitan-
do in Sardegna e in Sicilia, la ricevevano glorno tardo
A quei tempi non esistevano centrl mecc afici perlo  istamento, né lettori ottici in grado di sele-

zionare 18.000 pezzi all’ora, @ nemmeno

Oggi grazie al’adozio  dei piu sofisticati metodi di mecca izzazione, spedendo una rivista, se tutto
procede regolarmente ( se non viene persa durante il tragitto), occorrono dai 20 ai 30 giorni perché
giunga a destinazione.

Quarant’anni falerivi  venivano consegnate sfuse, oggi le PPTT pretendono di ricevere pacchi pre-
confezionati di 20-25 numeri destinati alla medesima citta, avvolti da una fascetta con sopra riportati,
a caratteri cubitali, il CAP e la provincia; pacchi devono essere da noi personalmente consegnati
non ad un qualsiasi ufficio postale, ma di amente alla Sede di Smistamento.

Pur consegnando le nostre riviste suddi e e pronte per essere collocate sui treni, il servizio PPTT
realizza det veri record, che si potrebber ortare nei Guinness dei primati.

Pacchi di riviste per gli abbonati spediti a Bologna il 18 maggio '88 sono arrivati a Imola, che dista
solo 30 Km. da Bologna, il 14 L.uglio *88, cioé dopo due mesi, il che vuole dire che esse hanno viaggiato
alia fantastica velocita di 20 metri all’ora.

A Genova un pacco di riviste & arrivato dopo 3 mesi e a Napoli vi sono degli abbonati che a distanza
di 4 mesi attendono ancora la rivista.

Pergar 1 il diritto di questi sfortunati lettori di leggere larivista alla quale sono abbonati, dobbiamo
spedirne da, e a volte anche una terza, confezionando pacchi postali raccomandata - urgen-
te del costo 00 lire.

Si sono an erificati casi in cui le riviste spedite ad Istituti Tecnici Statali e corredate dell’esatto
indirizzo siano state restituite dalle PPTT con la dicitura:

‘“Ditta i te” o “Partito senza lasciare recapito’.

0 addinttu

“‘Ditta fall

Tutte le volte che abbiamo telefonato ai Presidi di questi Istituti, essi ¢i hanno assicurato che la Scuola
si & sempre trovata e sempre si trovera all’indirizzo da noi indicato.

Cosiccheé per far giungere velocemente le riviste alle Edicole, anziché servirci delle PPTT dobbiamo
rivolgerci a corrieri privati.

Piu di una volta abbiamo scritto alla Direzione delle PPTT e al Ministero, ma le risposte che abbiamo
ottenuto sono state sempre evasive.

Anche per la normale corrispondenza i problemi non mancano: moite delle lettere che ci inviate non
c1 pervengono e tante nostre non giungono a voi.

Dai timbri postali riportati sulle vostre buste (avete notato che nei timbri delle PPTT non ¢’é mai il CAP
della citta di provenienza ?), possiamo assicurarvi che una lettera per giungere a Bologna impiega nor-
maimente pil di una settimana.

Se poi viene spedita da Catanzaro - Potenza - Campobasso - Reggio Calabria, impiega circa due setti-
mane e dalla Sardegna anche piu di tre settimane.

Andando avanti cosl, gli auguri di Buon Anno converra spedirli a Pasqua.

Vogliamo sperare che questo disservizio cessi, e a tale scopo abbiamo anche proposto alle PPTT di
portare noi i pacchi alla Stazione e di caricarli sui treni in transito, per vedere se in questo modo gli abbo-
nati riusciranno a ricevere velocemente quanto iorg spetta di diritto.
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